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Η χριστιανική οικογένεια στο επίκεντρο της 
Ιερατικής Σύναξης της Ιεράς Μητροπόλεως 
Βελγίου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Την όγδοη τριήμερη Ιερατική Σύναξη πραγματοποίησε η Ιερά 
Μητρόπολη Βελγίου από 30 Οκτωβρίου έως 1 Νοεμβρίου 2024 
στην περιοχή των Αρδεννών του Βελγίου. Το γενικό θέμα της 
φετινής συνάξεως ήταν: «Η χριστιανική οικογένεια. 
Λειτουργική ζωή και κατήχησις».
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Οι επίσημοι προσκεκλημένοι εισηγητές ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Περιστερίου κ. Γρηγόριος, η Οσιολογιωτάτη μοναχή Μαγδαληνή από την Ιερά 
Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου στο 
Essex της Αγγλίας και ο Ομότιμος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου των Αθηνών Δρ. Γεώργιος Φίλιας.

Το απόγευμα της Τετάρτης 30 Οκτωβρίου 2024 οι κληρικοί της 
Μητροπόλεως, από τις τρεις χώρες της Μπενελούξ, συγκεντρώθηκαν υπό 
τον Ποιμενάρχη τους Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχο 
Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρα στη γραφική πόλη La 
Roche-en-Ardenne του Βελγίου, με σκοπό την επιμόρφωσή τους και την 
κοινωνία των προβληματισμών και των διαφόρων σημαντικών θεμάτων, 
τα οποία αφορούν στην διακονία τους.

Κατά την πρώτη συνεδρία τελέστηκε Μικρός Αγιασμός και ακολούθως έγινε η 
ανάγνωση του μηνύματος της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, ο οποίος συνεχάρη με θερμούς λόγους τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Βελγίου για την διοργάνωση της Συνάξεως με ένα τόσο σημαντικό 
θέμα, επισημαίνοντας την κρίση την οποία διέρχεται ο θεσμός της οικογένειας και 
της συζυγίας στις μέρες μας και κάλεσε τους πατέρες να προσφέρουν με την ζωή 
και το έργο τους την καλή μαρτυρία για το καλό του ποιμνίου με την ενίσχυση του 
θεσμού της οικογένειας.

Το μήνυμα του Παναγιωτάτου ακολούθησε η εναρκτήρια ομιλία του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Βελγίου κ. Αθηναγόρου, ο οποίος αφού καλωσόρισε 
τους ομιλητές και τους κληρικούς, τόνισε διάφορα σημεία του θέματος. «Η 
χριστιανική οικογένεια, είναι το θερμό εκείνο μέρος όπου ετοιμάζεται το προζύμι 
της πίστεως, το μέρος όπου αρχίζει κανείς να ανυψώνεται εις την πληρότητα της 
εν Χριστώ ζωής…Διαπιστώνουμε ότι στον κόσμο που ζούμε η οικογένεια είναι μία 
από τις πλέον παρεξηγημένες και παρερμηνευμένες οντότητες. Η Ορθοδοξία 
προσφέρει μια αναζωογονητική αλλά και αυθεντική ισορροπία μεταξύ των 
διαφόρων απόψεων για την χριστιανική οικογένεια, η ζωή και ο χαρακτήρας της 
οποίας διαμορφώνονται, τροφοδοτούνται και εμπλουτίζονται σε μεγάλο βαθμό από 
την Θεία Λειτουργία και την λατρεία της Εκκλησίας…» ανέφερε στον λόγο του.

Την ολοκλήρωση της ομιλίας του Μητροπολίτου Αθηναγόρου και την παρουσίαση 
των συμμετεχόντων, ακολούθησε η πρώτη εισήγηση του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Περιστερίου κ. Γρηγορίου, καθηγητού Κανονικού Δικαίου της 
Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Τα 



σύγχρονα ζητήματα της χριστιανικής οικογένειας», μέσα από μία ιστορική 
αναφορά στην ζωή και πορεία της χριστιανοσύνης στις δύο μετά Χριστόν χιλιετίες 
και στις αρχές της τρίτης. Στις διάφορες μεταβολές που επέφεραν τα δογματικά 
ζητήματα που επιλύθηκαν από τις Οικουμενικές Συνόδους της πρώτης, στα 
κανονικοεκκλησιολογικά ζητήματα της δεύτερης και στις κοινωνικές μεταβολές 
που προέκυψαν στις αρχές της τρίτης χιλιετίας η Ορθόδοξη οικογένεια ζει 
συνέπειες ανάλογες με τις συνθήκες, παρόλη την διατήρηση των αξιών που 
πηγάζουν από την ιερά παράδοση της Εκκλησίας και την συμμετοχή των μελών 
μιας οικογένειας στο μυστικό Σώμα του Χριστού. Την εισήγηση ακολούθησε 
συζήτηση.

Την επομένη, Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2024, η ημέρα ξεκίνησε με τον 
Όρθρο σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο του συνεδριακού κέντρου, και 
συνέχισε με την εισήγηση του Καθηγητού Λειτουργικής της Θεολογικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Γεωργίου Φίλια με θέμα: 
«Προετοιμασία και συμμετοχή στην λειτουργική ζωή, ως οικογένεια». Ο κ. 
Καθηγητής αναφέρθηκε στην λειτουργική αναγέννηση του μυστηρίου του 
γάμου, όσον αφορά την λειτουργική προετοιμασία των μελλονύμφων και 
την διευθέτηση ορισμένων τελετουργικών θεμάτων σχετικά με τον γάμο.

Την εισήγηση του κ. Φίλια ακολούθησαν τρεις γλωσσικές ομάδες εργασίας 
(ελληνικά, γαλλικά και αγγλικά), τις οποίες συντόνιζαν οι τρεις κύριοι ομιλητές, 
και συζητήθηκαν ζητήματα και απορίες των κληρικών σχετικά με το κεντρικό 
θέμα της συνάξεως.

Η απογευματινή συνεδρία της Πέμπτης ξεκίνησε με σύντομες εισηγήσεις από 
τέσσερεις ιερείς. Ο Πρωτοπρεσβύτερος του Οικουμενικού Θρόνου κ. Dominique 
Verbeke αναφέρθηκε στην θρησκευτική εκπαίδευση, όντας ο ίδιος συνταξιούχος 
εκπαιδευτικός του μαθήματος των θρησκευτικών με μεγάλη εμπειρία επί του 
θέματος, συνέδεσε την κατά Θεόν ανατροφή των παιδιών, η οποία ξεκινάει από 
την οικογένεια, συνεχίζει στο σχολείο και ολοκληρώνεται στην Εκκλησία. Ο 
Πρωτοπρεσβύτερος κ. Παντελεήμων Νούσσης, πολιός κληρικός της Μητροπόλεως, 
αναφέρθηκε στους καρπούς της κατηχήσεως, του βασικού αυτού πυλώνος της 
λειτουργικής ζωής της Εκκλησίας, ο οποίος επισφραγίζεται με το θυσιαστικό 
παράδειγμα του «σταυρωμένου» ποιμένος. Ο Πρωτοπρεσβύτερος κ. Josef Moes 
αναφέρθηκε στην μαρτυρία της ενοριακής ζωής, βάσει της εμπειρίας του από την 
ενορία στην οποία διακονεί, την ολλανδόφωνη ενορία του Αγίου Νεκταρίου στο 
Eindhoven της Ολλανδίας, απαρτιζομένης από πιστούς διαφόρων εθνικοτήτων και 
καταβολών, μιας ενορίας πρότυπο για τις ενορίες των γηγενών Ορθοδόξων. 
Τέταρτος και τελευταίος ο Πρωτοπρεσβύτερος κ. Αθανάσιος Τοπαρλάκης 



αναφέρθηκε στην χριστιανική οικογένεια ως μικρά Εκκλησία, όπου, ως έγγαμος 
κληρικός και πατέρας δύο παιδιών, τόνισε τον σημαντικό ρόλο της ενότητας και 
της αγάπης του ανδρογύνου στην πορεία της όλης οικογένειας προς τον Θεό που 
την καθιστά Εκκλησία.

Τις εισηγήσεις των κληρικών ακολούθησαν και πάλι γλωσσικές ομάδες εργασίας 
με συζήτηση επί των θεμάτων και εν τέλει αναφορά των συμπερασμάτων των 
γλωσσικών ομάδων.

Την τελευταία ημέρα της συνάξεως, Παρασκευή 1 Νοεμβρίου 2024, μετά 
την Ακολουθία του Όρθρου, η μοναχή Μαγδαληνή του Έσσεξ ανέπτυξε 
την εισήγησή της με θέμα «Τα παιδιά στην ενορία» και αναφέρθηκε στην 
εμπειρία της, ως υπεύθυνη κατήχησης στο μοναστήρι της, σχετικά με την 
ορθή και κατά Θεόν διαπαιδαγώγηση των παιδιών.

Επακολούθησε εκτεταμένη συζήτηση, με τους τρεις κύριους εισηγητές, κατά την 
οποία οι ιερείς μέσα από τις ερωτήσεις επί των θεμάτων οδηγήθηκαν σε 
σημαντικά συμπεράσματα για μια καλύτερη και πιο αποτελεσματική ποιμαντική 
αντιμετώπιση των σύγχρονων ζητημάτων που ταλανίζουν το ποίμνιο.

Στην απογευματινή και τελευταία συνεδρία ο Μητροπολίτης Βελγίου σε κατ΄ ιδίαν 
συνάντηση με τους ιερείς αναφέρθηκε σε ορισμένα πρακτικά θέματα της 
διοίκησης και της ποιμαντικής των ενοριών, και σε ανακοινώσεις για τις 
προσεχείς δράσεις της Μητροπόλεως.

Η όγδοη τριήμερη Ιερατική Σύναξη της Ιεράς Μητροπόλεως Βελγίου έληξε με 
ευχαριστίες προς τους εισηγητές για τον κόπο να φθάσουν στο Βέλγιο και να 
προσκομίσουν την εμπειρία τους στον ιερό κλήρο, και προς τους ιερείς για την 
ανταπόκριση και συμμετοχή τους στην καθιερωμένη αυτή εκδήλωση της τοπικής 
Εκκλησίας.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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